

MTI BELFOLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. október 18. 7 óra / perc

A XVIII. kerületi tanács segíti a lakosság kezdeményezését: terven felül 250 családi házhoz jusson el a vízvezeték

i 1959. október 18.

1./ A XVIII. kerület hatalmas területen, mintegy 5.600 holdon helyezkedik el. A felszabadulás óta 115 kilométer vízvezeték épült Pestlőrincen és Pestimrént az idén eddig több mint 6 kilométerrel bővült a hálózat. Az igények azonban ennél is nagyobbak, ezért összefogott a lakosság és a tanács. A következő hónapokban - az év végéig - terven felül 250 újabb családi házhoz jut el a vízvezeték. A tanácstagok beszámolókon a kis kertészes családi házak lakói kezdeményezték: torlesztésre OTP kölcsönt vesznek fel és együttes erővel elvégzik a szükséges földmunkákat. Így maguk gondoskodnak arról, hogy a tervezettnél sokkal korábban, soronkívül eljusson lakásukhoz a vízvezeték. A kezdeményezést felkarolta a tanács, a kerületi OTP fióknál megfelelő hitelkeretről, a Vízmeveknél pedig kapacitásról gondoskodott. Azóta a műszaki osztályra egymás után érkeznek az újabb kérések. A megvalósult kezdeményezés eredményeként az év végére vízvezeték lesz a Solyom, a Kand, a Patthyán, a Kossuth Lajos, a Zombor, és a Lócse. utcában. /MTI/

Magyar filmek híre a nagyvilágban - Elismerő kritikák sora régebbi és új magyar filmekről külföldön

1959. október 18.

2./ A HUNGAROFILM Kulkereskedelmi Vállalathoz hétről-hétre hírek érkeznek arról, hogyan fogadta a közönség, a kritika a külföldre csak most eljutott újdonságokat, a régebbi magyar filmeket, amelyek világjáró körutjukon újabb országokba érkeztek el. Görögországból a Korhinta bemutatójáról számolnak be. A film eddig mintegy 35-40 országba jutott el. Fábry Zoltán rendező és munkatársainak alkotása itt is nagyszerűen megállta helyét. Az Avghi című lap kritikusa azt írja: "A hét sok és érdekes filmje között az első helyet foglalja el és a legjobb a Korhinta, amely az 1956. évi cannesi filmfesztiválon már híressé vált. A színészek egyszerűsége, a népi zenemotívumainak jolsikerült összeválogatása, Hegyi Parnabás felvételeinek csodálatos szépsége: azok az elemek, amelyek egyesítik a modern realizmust a közép-európai romantizmussal és bájos, üde, poétikus filmet alkotnak." /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1959. október 18. 7 óra 50 perc

/Magyar filmek...1.folyt./

A La Presse Indépendante című lap többek között hangsúlyozta:
"A Borhinta erőteljesen realista, költői ihletettségű film, amely a magyar falu forró valóságát ábrázolja." Hasonlóan írt a filmről számos, köztük az Athinaiky, a Nee, a Vima, az Ethnos, az Acropolis című görög lap is.

A Német Demokratikus Koztársaság mozijszámban a Kezzia című magyar filmet játszik. A Berliner Zeitung am Abend így ír az alkotásról: "Megragadó, nagyszerűen játszott és érdekesen fényképezett film, amely az egyes sorsok alakulásán keresztül megismerteti a magyar munkásmozgalom történetének egyik fejezetével. A Der Morgen a film "lélegzet-visszafogó" tempóját és realista képeit dicsérte. A National Zeitung a főszereplő Gorbe János és Szirtes Adám erőteljes alakítását emelte ki.

Az Akiket a pacsirta elkísér című filmünkről, amelyet a San Sebastian-i fesztiválon mutattak be külföldön először, még az Unidad című madridi lapban is terjedelmes kritika jelent meg.

- A film különleges - írták többek között - Nem a laboratóriumi kőnök szerint készült, hanem a szívből fakadó művek frissességével. A kifejezés tisztaságával szól a nézőhöz./MTI/

Római egyágúgató kemence került napvilágra

1959. október 18.

3./

A pilismaroti római kori örök feltárásakor a IV. századból származó egyágúgató kemence került napvilágra. Az értékes lelet viszonylag jó állapotban van, rövidesen kiállítják a szentendrei múzeumban./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1959. október 18. 8 óra 20 perc

Tatarozzák a szentendrei görögkeleti püspöki székesegyházat

1959. október 18.

4./ Megkezdték Szentendrén a görögkeleti püspöki székesegyház tatarozását. A templom, amely 1690-ben épült, s jelenlegi alakját 1764-ben nyerte, Pest megye becses műemléke. Újjáépítésére mintegy félmillió forintot költenek. A munkálatokat a jövő évben fejezik be./MTI/

Fiatal művészek szép magyar beszédre nevelik az ifjúságot Kecskeméten

1959. október 18.

5./ A kecskeméti Katona József Színház fiatal művészei ötletes kezdeményezésekkel nevelik az ifjúságot a szép magyar beszédre és a költészet szeretetére. A színházi KISZ-szervezet tagjai például a jövő hónaptól kezdve - az irodalomtörténeti előadásokkal párhuzamosan - diákműsorokat tartanak az iskolákban, hogy a növendékek számára élményszerűbbé tegyék az irodalmi anyag feldolgozását. A szép magyar beszédre szoktatás és a költészet megszerettetése érdekében tanfolyamot indítanak, amelynek résztvevői a helyes kiejtésen, a szabályos magyar beszédén kívül az előadóművészet alapismereteit is elsajátíthatják./MTI/

Az üdülő- és fürdőtelepek fejlesztése, műemlékvédelem, barlangkutató és Baranyai Intézőbizottság jövő évi terveiben

1959. október 18.

6./

A Balatoni Intézőbizottsághoz hasonlóan életrehívott Baranyai Intézőbizottság elkészítette jövő évi tervét. Az ötven taggal működő társadalmi szervezet ezennel sokrétűen segíti a megye szépítését, idegenforgalmának növelését. A terv szerint anyagilag is hozzájárul a harkányi melegvízű gyógyfürdő medencéjének, parkjának bővítéséhez. A cseppkőbarlangjáról híres Abaligetén, ahol az idén mesterséges tavat ástak és új turistaszállót építettek jövőre sátorfőort állítanak fel. Folytatják a tudományos kutatásokat is a barlang további feltárására és támogatást nyújtanak a Mecsek feltételezett gazdag barlangrendszerének feltárásához./Folyt.köv./

B 4. kiadás 1959. október 18. 9 óra 50 perc

/Az üdülő és fürdőtelepek.....1. folyt./

Több helyen kerül sor emlékek helyreállítására. Meg-
újítják a további pusztulástól, illetve helyreállítják a
pécsi, a siklói és a szigetvári sok évszázados vírfalakat.
Működésbe hozzák Pécsen a Rókos-dombi torok kutat. A ti-
zottság tagjai részt vesznek a mecseki parkerdő, a jakab-
hegyi kirándulóhely és uttorópark fejlesztési, illetve
tanulmányterveinek elkészítésében./MTI/

Ipari városok fejlődött Esztergom

1959. október 18.

7./

Esztergomban a felszabadulás előtt mind-
össze három-négy kisipari jellegű üzem működött. Azóta
rohamosan bővültek ezek az üzemek. Az Esztergomi Szerszám-
gépgyár termelése több mint hétszerezésére növekedett, s a
gyár termékei ma már ötven országba jutnak el. A sport-
árugyár a város legnagyobb létszámú üzemévé fejlődött. Ugyen-
csak kis műhelyből fejlődött nagyüzemmé a Fém-szerelvénygyár-
gyár is. Az elmúlt három évben különösen jelentős volt a
város fejlődése. Két fővárosi vállalat, az Elektronos Mérő-
műszerek és Készülékek Gyára, valamint a Szemüvegkeretgyár
több üzemrészét Esztergomba telepítette. Az új gyárakkal
Esztergom ipari városok fejlődött és ma hatszor annyi ipari
dolgozó van a városban, mint a felszabadulás előtt. Az új
öt éves tervben, sőt már annak előkészítése során, vala-
mennyi üzem tovább bővül. A szerszámgyárban és a sport-
árugyárban új műhely, csarnokok építését kezdték meg, a Fém-
szerelvénygyár dolgozóinak létszáma megkétszereződik.
Ennél is nagyobb lesz a fejlődés a Szemüvegkeretgyárban és
a Képlégyárban. Az öt éves terv végéig csupán a két üzemben
csaknem kétszer új dolgozót - nagyobb részt női munkásokat vesz-
nek fel./MTI/

B 5. kiadás 1959. október 18. 10 óra 20 perc

Új onmukodó husfeldolgozó gépsort kapott a Budapesti Szalámigyár

1959. október 18.

8./

A budapesti Szalámigyár vezetői tárgyalások-
kat kezdtek a Német Szovetségi Köztársaság egyik husüzemi
gépeket gyártó vállalatival, s a nyáron hét egységből
álló, korszerű automata husfeldolgozó gépsort vásároltak.
Az új gépet már fel is szerelték az erre a célra átépít-
ett új csarnokban.

A 15 méter hosszú onmukodó rendszerű gép-
sor a hus felszelésétől, fűszerezésétől, tömörítésétől a
töltésig valamennyi közbeeső műveletet elvégzi. A régi gé-
pekkel szemben az a nagy előnye, hogy gyártás közben az
alapanyaghoz nem is lehet hozzányulni. Nagyobb termelés-
ségi is, mivel korszerű és gyorsabb a régiéknél. Nyolc dolgozó/

Az üzem vezetői tervezik a gyár további
bővítését is. Több új feldolgozó helyiséggel szeretnék nö-
velni a gyár területét. Tervezik, hogy a husfeldolgozó gép-
sort egy előkészítő és kiszolgáló géppel is kiegészítik.

/munkáját helyettesíti./MTI/

Jövőre napi ezer vágóvaló baromfit ad a kecskeméti "csibe-
gyár".

1959. október 18.

9./

Kecskemét határában a sertésfenyésztő vállá-
lat régi telepén, másfél millió forintos költséggel, nagy
baromfinevelő farm épült. Jelenleg 4.500 tojótyukot tartá-
nak, amelyekből jövőre 350.000 szaporulatot várnak. A kecs-
keméti "csibegyár" jövő év februárjától kezdve minden nap
ezer vágóvaló csirkét szállít eladásra./MTI/

Százmillió kis-süllő a Balatonban

1959. október 18.

10./ A Balaton halállomán, épak felfrissítésére és
gyarapítására a Sióroki Halászati Vállalat az év áprilisában
3000 kikeltetett süllő-részeket rakott le a tó védett részein.
A részekből 100 millió kis-süllő rajzott ki a Balatonba, s
a halászok megállapításai szerint a kis ragadozóhalak szé-
pen fejlődnek. Az idén keltetett süllők négy év múlva ke-
rülnek majd hálóba./MTI/

5 6. kiadás 1959. október 18. 11 óra 30 perc

Gépesített szüret Domszólón

1959. október 18.

11./

Héves megyében a Domszólói Állami Gazdaság 365 holdas szőlőterületén az idén a szüretet is gépesítették. A leszedett szőlőt Maulwurf-traktorhoz kapcsolt kis tehergépkocsikon szállítják a présházhoz. Egy-egy fordulóval 8-10 mázsa szőlőt továbbít a billenős tartályu kocsi. A termés a présház betonkádjaiba omlik, ahonnan szállítószalagon kerül a zudóba, majd a présgépekbe. A mustot teljesítmenyű villamoszivattyúk továbbítják a már előre előkészített, kitisztított hordókba. A gazdaságban a két gyorsjárata Maulwurf-traktorok bővén akad munkája: egyenként száz szüretelőtől szállítják el a leszedett szőlőt. A termés nagyobb, mint azt eredetileg tervezték, 4000 hektoliterrel több bort várnak. A csomagfajták között tömegesen talál-
tak 2 kilós fürtöket: egy-egy szépen fejlett tőkéről 15-20 kilo szőlőt szedtek le.

A Gyöngyös-környéki domboldalakon a gazdaság tavasszal újabb 100 holdon telepít csemegeszőlőt./MTI/

A télen is kielégítő lesz a gyarmatáru ellátás - December közepén érkeznek az első narancsszállitmányok

1959. október 18.

12./

A MONIMPLA Külkereskedelmi Vállalat képviselői ezekben a hetekben tárgyalnak üzletfeleikkel a gyarmatáruk vásárlásáról és több ország kereskedőivel már megállapodást is kötöttek. A gyarmatárukról, fűszerfélékről időben megfelelően gondoskodnak és az utóbbi évekhez hasonlóan a következő hónapokban is kielégítő lesz az ellátás.

A vásárló közönségnek eddig sem lehetett különösebb panaszja a gyarmatáruk behozatalára, de karácsony és újév előtt felkészül a kereskedelem a szokásos nagy forgalomra. A citrom ebben az évben még rövid időre sem fogyott ki az üzletekből, állandóan kapható a legkülönbözőbb fűszer, növekszik a kávé, a kakaó, citrom-fogyasztás és igényeknek minden keresletet kielégíteni. A citrom minősége fokozatosan javul, mert most érik a vékony héjú, nálunk legkedveltebb fajta. Az első narancsszállitmányok december közepén érkeznek Görögországból, ahonnan ebben az időpontban már jólérett gyümölcsöt vásárolhatunk. /Folyt.köv./

5 7. kiadás 1959. október 18. 12 óra 20perc

/A télen is kielégítő lesz....1 .folyt./

A télen azonban más országokból is szerzünk be narancsot. A datolyát Bagdadból novemberben indítják utnak, a MONIMPLEX számára. Torokországból rövidesen nagyobb mennyiségű mazsola érkezik, fügét görög és török cégektől vásárolt a MONIMPLA, és az első vagonok november végén érkeznek. Kakaóval egyaránt ellátják az édesipart, a cukriszódákat a csokoládégyárakat és az élelmiszer üzleteket. Karácsonyra hoznak be banánt, mandulát ésogyorót is.

A télen keresett fűszerfélék közül az első helyet foglalja el a bors, amelyből most is elegendő van, de hogy a disznóelések idején is bőségesen legyen, újabb tételt vásároltak Indiából. Csakugy mint eddig, a télen a hordós savanyu-káposzta eltevéséhez lesz babérlevél, az ünnepi kalácsba vanília, rihéj, a forrált borba pedig szegfűszeg is./MTI/

Vasárnap földközéleben a szovjet űrállomás

1959 október 18

Az Uránia Csillagvizsgálóban 1/2 10 órakor észlelték a szovjet bolygóközi állomás rádiójelét

A TASZSZ jelentése közölte, hogy a végleges számítások szerint a szovjet űrállomás vasárnap 17 óra 50 perckor kerül legközelebb a Föld középpontjához, még pedig 47.500 kilométernyi távolságra. Ugyanez a jelentés szolt arról is, hogy a Lunyik III. - magyar idő szerint - 9 órától 10 óráig sugározza jelzéseit a Földre. A magyar csillagászok, űrhajzási és rádiótechnikai szakemberek is felkészültek erre az eseményre.

Az Uránia Csillagvizsgáló tudományos munkatársai áldozatos munkát fejtettek ki, hogy vasárnap foghassák a Lunyik III. rádiójelét: négy nap alatt megépítettek egy úgynevezett "J" antennát, amely körsugárzó és alkalmas arra, hogy vegye a rádiójelket, amely más és más időpontban változtatja irányát. Bonyolultabb antennát ilyen rövid idő alatt nem sikerült építeni, mégis reménykedtek abban, hogy érzékeny vevőkészülékkel a vétel biztosítható, abban az esetben, ha a rakéta - viszonylag - nincs messze és a látóhatár fölött van. Fél 10 órakor sikerült is észlelni az Uránia Csillagvizsgálóban a szovjet űrrakéta rádiójelét, amely tudományos szempontból igen figyelemreméltó, hiszen viszonylag kevésbé komplikált antenna fogta fel a jelket.

Miért csak 3.91 kilométert tesz meg másodpercenként a Lunyik III?

A szovjet űrrakéta elindulásakor körülbelül 11.1 kilométer sebességet ért el másodpercenként, a jelentések viszont most arról szólnak, hogy a Föld közelségében a legnagyobb sebessége másodpercenként 3.91 kilométer. Ennek ok iról Piret Endre, az Uránia Csillagvizsgáló rádiólaboratóriumának vezetője és Gauzer Károly csillagász, az Uránia Csillagvizsgáló tudományos munkatársa a következőket mondotta:

/fol. t. köv./

/Vasárnap földközéleben... I folytatás/

13

- Számítani lehetett arra, hogy a Lunyik III. Föld-közéleben érve erőteljesebben felgyorsul. Ez azonban nem következett be, mert a Hold megzavarta a pályát és így az űrhajó Föld-közéleben érve távolabbi pályát ír le, mint számították. Ez a tény tudományos vizsgálatokra jól felhasználható. Ebbena távolságban a legnagyobb sebesség másodpercenként 3.91 kilométernél több nem lehet. Ha az eredetileg vélt 2000 kilométernyire közlított volna meg a Földet, akkor másodpercenként a legnagyobb sebessége 9.6 kilométer lett volna. A sebesség ugyanis a Földtől mért távolságtól függ. A pályaváltozás a tömegvonzás hatására keletkezett, az úgynevezett háromtest probléma jelentkezett a Föld- a Hold és a Rakéta egymásrahatása szabta meg ezt a pályát. /MTI/

- o

Néprajzi és helytörténeti kiállítás Gyulán

1959 október 18

14

A gyulai Erkel Ferenc Múzeumban vasárnap kiállítás nyílt a román határmenti Kötégán község történetéről és néprajzáról. A kiállítás gazdag anyagát a gyulai múzeum és a helyi Erkel Ferenc gimnázium néprajzgyűjtő szakköre két hétig tartó táborozással a nyáron gyűjtötte össze Kötégánban. A helytörténeti emlékeken és a néprajzi tárgyakon kívül számos fényképen szemléltetik a község mai életét, a Vörös Csillag Termelőszövetkezet fejlődését. /MTI/

- o -

B 10 kiadás

1959 október 18

15 óra 45 perc

A Hold tulsó feléről készült felvételek választ adnak: helyesek voltak-e az eddigi elméleti következtetések

1959 október 18

15

A TASZSZ október 18-án kiadott jelentése többek között azt mondja: az önműködő űrállomás "a Hold megkerülésekor lefényképezte az űrállomásnak tőlünk elfordított, a Földről nem látható oldalát. A tudományos mérések és a fényképezés adatait most dolgozzák fel." Ezzel kapcsolatban dr. Kulin György csillagász, a Magyar Űrhajózási Bizottság elnöke a következőket mondotta:

- Ez a hír a csillagászok számára óriási horderejű. Sokszáz esztendője foglalkoztatja a csillagászokat az a kérdés, milyen lehet a Hold tulsó oldala, amelyet ember szem soha nem láthatott. Elméleti következtetések már eddig is születtek, például az, hogy hegylányok vonulnak ott is, gyűrűs hegységek helyezkedhetnek el, kráterek lehetnek. Olyan feltevés is született, hogy a Hold tulsó oldala kevésbé meleg, mert nincs annyira kitéve a hőség és a hideg gyors egymásutánban következő változásainak. A fényképfelvétel, amely valószínűleg rádió útján jut a Földre - azonban arról számol majd be, hogy az eddigi elméleti következtetések helyesek voltak-e, s a valóságos észlelés ad választ arra a problémára, mellyel annyi kiváló tudós, csillagász foglalkozott.

- Tudományos szempontból rendkívül érdekes a szovjet űrrakéta pályájának alakulása is. Abból a körülményből ugyanis, hogy milyen változásokat okozott a Hold az űrrakéta pályáján, következtethetünk a Hold tömegére. A Hold tömegét eddig egyfajta módon már kiszámították, megállapították, hogy hányszorta kisebb, mint a Föld. Most a pálya változásából és alakulásából mérhetjük a Hold tömegét. Ezeknek a méréseknek segítségével ellenőrizhetjük a korábbi számítások helyességét és természetesen isnét közelebb visznek a Hold alaposabb megismeréséhez. /MTI/

- o -

B 11 kiadás

1959 október 18

15 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1959 október 18

A Meteorológiai Intézet jelenti október 18-án délután 12 órakor:

Az éjszakai lehülés gyengül, enyhén nappal

A már hosszabb ideje a Nyugat-és Közép-Európa felett elterülő magasnyomású légköri képződmény lassan kelet felé tolódik és mögötte dőlő felhővel meleg levegő nyomul észak felé. Ennek következtében tegnap Franciaországban és Nyugatnémetországban 20 fok fölé emelkedett a hőmérséklet.

Hozánkban tegnap általában derült volt az ég. A napsütés időtartama az ország északkeleti részén 6-8, másutt 8-10 óra között változott. A délelőtti órákban párák, helyenként ködös volt az idő. A hőmérséklet napközben 15-18 fokra emelkedett. Az éjszakai lehülés elsősorban az ország keleti részében volt jelentékenyebb, itt a legalacsonyabb hőmérséklet egyes helyeken a -4, -6 fokot is elérte. Ezzel szemben a Dunántúlon nhol nem süllyedt a hőmérséklet mínusz alá, plusz 5 plusz 6 fok alá sem. Ma hajnalban sok helyen, különösen a keleti országrészben volt erős dér.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 7,6 fok volt, a sokévi átlagnál 3,0 fokkal alacsonyabb. Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, szélén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: az ország nagy részén tovább tart a napos idő, de holnap a Dunántúlon lassú felhősödés indul meg. Ma nem, hétfőn lefeljebb egy-két helyen lesz kevés eső, élénkebb délkeleti, déli szél.

Az éjszakai lehülés főként a Dunántúlon gyengül. A nappali felmelegedés helyenként eléri a 21 fokot.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton plusz 1, plusz 6, keleten mínusz 2, mínusz 3 fok között, több helyen telejmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában 17-20 fok között, helyenként 20 fok felett. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 október 18 15 óra 20 perc

Vasárnap délelőtt a rákosligeti Holdkövető Állomáson is sikerült fogni a Lunyik III. jelzéseit

1959 október 18

Rákosligeten a Holdkövető Állomáson a Lunyik III. utját a felbocsátás óta állandóan követték és a jelzéseit magnetofon szalagra vették fel. Vasárnap délelőtt több szakember közreműködésével ismét fogták a Föld felé közeledő bolygóközi állomás jelzéseit.

Horváth Tibor, a Holdkövető Állomás vezetője tájékoztatójában elmondotta:

- A magyar Holdkövető Állomásnak több-százezer kilométerről is sikerült jelzéseket vennie. A rákosligeti Holdkövető Állomáson vasárnap délelőtt vett jeleket összehasonlították az Uránia Csillagvizsgáló vevőállomásának jeleivel, s ezek azonosak voltak, illetve azonosak a Lunyik III. jelzéseivel. /MTI/

- o -

Több ezer vendég az idei móri bornapon

1959 október 18

A Fejér megyei Mór községben, a híres mori ezerjő hezájában vasárnap fejeződtek be az idei hagyományos bornapok eseményei. Különvonaton több száz budapesti vendég is érkezett, akik a több ezer vendéggel együtt megnézték a délutáni szüreti felvonulást és a különböző sporteseményeket.

A sátrakban bőven fogyott az ezerjő és a lacipecsenye, amelyet a Móri Állami Gazdaság, a termelészövetkezetek és az egyénileg gazdálkodók sátraiban ártek. Délután különösen sok látogatója volt a Magyar Honvédelmi Sportszövetség motoros- és ejtőernyős bemutatójának. A bornap szüreti mulatsággal ért véget. /MTI/

- o -

Székesfehérvárott megnévt a Fejér megyei képzőművészek őszi tárlata

1959 október 18
Kozári József, a Magyar Szocialista Munkáspárt Fejér megyei bizottságának osztályvezetője a székesfehérvári István király Múzeum kiállítási termében vasárnap megnévt a Fejér megyei képzőművészek őszi tárlatát. Különösen sok látogatója volt a Magyar Honvédelmi Sportszövetség motoros- és ejtőernyős bemutatójának. A bornap szüreti mulatsággal ért véget. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 október 18 17 óra 20 perc

Hogyan fényképezhető le az űrrakéta a Holdat és hogyan továbbíthatja a képet a Földre

19

1959 október 18

A szovjet bolygóközi állomás visszatérése a Föld felé, s ez a legújabb jelentés, hogy a rakéta műszerrel fényképezte le a Holdat, s magyar tudományos körökben is nagy érdeklődést keltett. Arra a kérdésre, hogy hogyan történhetett a képek elkészítése és továbbítása a Földre, Sinka József, a Magyar Űrhajózási Intéző Bizottság tagja a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A Holdnak a Nap által megvilágított részén a hőmérséklet plusz 130-plusz 150 Celsiusus fok. Ezért ernék a területnek igen erős az infravörös sugárzása. A műszer tartályban elhelyezett infravörös érzékelő fej rá tudja állítani a fényképezőgépet a Holdra. A programberendezés a Földről kaptt parancs alapján üzembe helyezheti a fényképezőgép-rendszert. A készült képet akár filmen, akár megfelelő magnetofon-berendezésen rögzíthetik. A rakéta ezeket a képeket a programutásítás alapján tárolja. Amikor ezután Földközébe érkezik, újabb parancsok alapján továbbíthatja a készített képet.

- Ha a képet filmen rögzítették, akkor a kép továbbítására ugyanolyan rendszerű képtávirót használnak, mint amellyel jelentős nemzetközi eseményekről készült fényképeket a távirati irodák percek alatt továbbítanak egymásnak. Ha a képet magnetofonon örökítették meg, akkor a magnetofonjelekből rakják össze a földi berendezésben a megfelelő képet. Ez az eljárás is használatos a földi gyakorlatban, már pedig az ugynevezett Telerskordint-berendezésekben. Ezekkel például a budapesti televízióban is készítenek kép- és hangfelvételt. Véleményem szerint ez a valószínűbb, hogy a Holdról a rakéta Telerskordint-rendszerű képfelvételt készített. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959 október 18 20 óra 25 perc

Vasárnap harminc közös gazdaság fejezte be az őszi vetést Szolnok megyében

20

1959 október 18

Szolnok megye mezőgazdasági termelőszo-
vetkezeteiben vasárnap is teljes erővel dolgoztak. Több mint
háromszáz brigád vállalta, hogy a pártkongresszus tisztele-
tére határidő előtt végez az őszi betakarítással és jókor
elvetik a jövő évi termés magját. Vasárnap több mint három-
ezer holdon vetették el a kalászosokat és takarították be a
bő termést adó kapásokat. A vassanyi Szabadság Termelőszö-
vetkezésben például harminc hold búzát vetettek, a fogatok
pedig jelentős mennyiségű kukoricát hozták be. A tiszegári
Patófi Tsz-ben kint munkálkodtak az új belépők is. Helyes
munkaszervezéssel már négy és félszáz holdon került földbe
a buza és úgy tervezik, hogy a hátralévő kétszázötven holdon
is mielőbb elvetik a magot. A jászberényi járás termelőszo-
vetkezetei is gyorsították a munka ütemét: a gépállomás
traktorai készítik a magágyat, a fogatok pedig szórják
a magot a földbe. Így vasárnap mintegy háromszáz holdat
vetettek be. Vasárnap jó volt az időjárás, így egész nap
dolgozhattak, s a megyében több mint harminc közös gazdaság
brigádjai jelentették, hogy területükön befejezték az őszi
vetést. /MTI/

- o -

Magyarországon vasárnap nem lehetett megfigyelni a bolygó-
közi állomást Föld-közeli érkezésekor

21

1959 október 18

A magyar szakemberek is szerették vol-
na a Lunyik III-at vizuálisan is észlelni Föld-közeli
érkezésekor. Erre azonban nem volt mód, mert - miként azt
Bartha Lajos, a Nemzetközi Holdszövetség tagja kifejtette
olyan időpontban haladt át a szovjet bolygóközi állomás Ma-
gyarország felett, amikor még csillagszati eszközökkel
nem lehetett volna látni. Áthaladásakor ugyanis nálunk még
viszonylag világos volt, a takaré fényessége viszont
szóhoz kicsi, hogy ilyen körülmények között észlelni le-
hessen.

Ebben az időpontban legjobban Ázsia dél-
keleti részén, az Indiai Óceán szigetvilágán, a Csendes
óceáni szigeteken, valamint Ausztrália északi részén és
az Antarktisz térségében volt látható. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 október 18 20 óra 50 perc

Pártértekezletek a főváros kerületeiben és vidéken

1959 október 18

23

Vasárnap a főváros kerületeiben folyta-
tódtak a szombaton megkezdett pártértekezletek. A II., III.,
IV., VI., VIII., IX., X., XI., XIV- és a XX. kerületben a szom-
baton elhangzott beszámoló alapján az üzemek, hivatalok
és intézmények kommunisztái megvitatták a pártszervezetek mun-
káját, eredményeit, valamint a kommuniszták feladatait. A vi-
ta lezárása után megválasztották a kerületi pártbizottságo-
kat, a revíziós bizottságokat és a budapesti pártértekezle-
ten résztvevő kerületi küldötteket.

Az I., a XVI., a XIX. és a XXII. kerület-
ben vasárnap kezdődött a kommuniszták küldött-értekezlete.

A XIX. kerület kommunisztáinak küldöttel
az Elektromos Hőszülők és Hőmérőszerek Gyárának művelődési
házában tartották pártértekezletüket. Az elmúlt hetekben
Kispesten is sokszor pártönkivülvél beszélgettek a komunis-
ták, s a beszámoló is a küldöttek felszólalásai is a párt-
szervezet munkáján kívül az egész kerület, az egész ország
dolgoira kiterjedő felelősségvételről tanuskodtak.

A kispesti kommuniszták méltán vették szá-
ba kerületük eredményeit, a kongresszusi munkaverseny sike-
reit, hiszen ezekben az eredményekben a párt helyes politiká-
ja tükröződik. A XIX. kerület, - a hajdan elmaradott kisváros
évről-évre fejlődik. Az elmúlt néhány évben például több
új utat építettek, mint a Borthy Magyarország 25 évében, s
csak az idén tízezer méter aszfaltjárdával gazdagodott a há-
lózat. A kerület üzemeiben a munkások átlagjövedelme ma csak-
nem 400 forinttal magasabb, mint három évvel ezelőtt. Kis-
pesten 15.000-an váltottak betétkönyvet és több mint 26
millió forintot tettek a takaréka. Ugyanakkor hat hónap
alatt mintegy tízmillió forintért vásároltak rádiót, ház-
tartási gépet, motorkerékpárt az emberek.

A kispesti dolgozók jó munkával segí-
tik a további előrehaladást. A pártkongresszus tiszteletére
kibontakozott munkaverseny csak az állami vállalatoknál
54 millió forint értékű termelteljesítést ígér. A Vörös
Csillag Traktorgyár 205 traktort készít az előirányzaton
felül, ugyanakkor ma minden DT-413-as traktor gyártása

/folyt. köv./

/Pártértekezletek... 1 folytatása/

több mint 10.000 forinttal kerül kevesebb, mint három évvel ezelőtt. Sokhelyütt újítások segítik a munkát. A Vörös Csillag Traktorgyárban a dolgozók ésszerűsítéseinek, javaslatainak megvalósításával 5,5 milliót, a Vörös Október Fűrészgyárban hasonló módon, 1,340.000 forintot takarítanak meg az év végéig. Ezek az eredmények Kiszpesten is azt bizonyítják: néppünk helyesli és tetteivel is segíti a párt és a kormány politikájának megvalósítását.

Índán egyes felszólaló szavaiból ki- esendült: nemcsak a lepszervezők kommunistáit, hanem a párton- kívül munkatársaink százait képviselik a pártértekezleten. Javaslataik, észrevételeik sok-sok beszélgetésben kristályo- sodtak ki. Számos felszólaló hangsúlyozta a kommunisták sze- mélyes példamutatásának fontosságát. Kunczer Mihály, a Vörös Csillag Traktorgyár párttitkára arról számolt be, hogy a párt- értekezletek előtt csoportos beszélgetéseken kérték ki a pár- tonkívüliek véleményét az ISZMP eddigi tevékenységéről, s vi- gázták meg a kongresszusi téziseket. A dolgozók örömmel fo- gadták, hogy a párt és a gazdasági vezetők rendszeresen kéri- vélelményüket és számontartják, hogy javaslataik megvalósul- nek, a tervben felüli 205 traktorok, a többmillió megtakari- tásnak alapja. Végh Istvánné, a Hungária Jacquard Selyemsző- vőgyár kommunistáinak képviselőjében elmondotta, milyen in- tézkedéseket tettek a munkásoktól hozott párt- határozat végrehajtásáért. Többek között... háztartási gépeket kölcsönöznek az asszonyoknak és lehetővé teszik, hogy munkásik családostól üdülhessenek. Baratz Ber- telen, a Hazafis Népfrent XIX. kerületi bizottságának el- nöke, a hazafis Népfrent-mozgalom munkájáról beszélt. Laci József, az Elektronos Készülékek és Mérőműszerek Gyárának kül- vüli dolgozó a munkás-paraszt szövetség erősítésének jogyé- segitségét: az év végéig mintegy kétmillió forint értékű építkezést és szerelési munkát finanszírozza be. Bujtar László iskolaigazgató a fiatalok nevelésének kérdéséről szólott. Fiataljainkért felelősséggel tartozunk. Személyes példamutatá- sunkon kívül azzal segíthetjük az ifjúság nevelésének ügyét, ha például tevékenyen bekapcsolódunk a szülői munkaközösségek munkájába, erősítjük a KISZ-szervezeteket. Pintér Mándor, a Vörös Október Fűrészgyár kommunistáinak képviselőjében bejelentette: korábban tett vállalásukat megtoldják, további egymillió forinttal támogatják a vállalkozásukat.

/folyt. köv./

/Pártértekezletek... 2 folytatása/ t DI/Hné/Gg Li

A kerület kommunistáinak képviselőjében huszonhatan szólaltak fel a pártértekezleten, s javaslataik, észrevételeik hozzájárultak ahhoz, hogy a XIX. kerületi párt- szervezetek számvetése az elmúlt két és fél év munkájáról a valósághoz hű képet adjon az eredményekről és hibákról, ugyanakkor segítettek abban, hogy okulva az elmúlt időszak- ból, az új párt-végrehajtóbizottság vezetésével eredménye- sebb munkát végezzenek.

Az I. kerületi küldött értekezlet részle- tesen foglalkozott a kerület politikai, gazdasági és kulturá- lis helyzetével, elemezte az üzemi és hivatali pártszerveze- tek tevékenységét, a kommunisták legközelebbi feladatait.

Mind a beszámoló, mind a felszólalók, sokrétűen foglalkoztak a jelentős állami hivatalokkal, in- tézményekkel, tervezőirodákval rendelkező kerület pártszerve- zeteinek munkájával. A beszámoló megállapításaihoz kapso- lódva Készegfalvi György, a Városépítési Tervező Vállalat párttitkára hangsúlyozta, hogy a kerület értelmisége egyet- ért a párt- és a kormány intézkedéseivel, helyesli a párt értelmiségi politikáját. Javasolta, hogy a pártszervezetek vizsgálják meg, mely kérdések foglalkoztatják leginkább az értelmiségi dolgozókat, s a körükben felmerülő problémák meg- oldására tegyék ismét életképpé a régebben jól működött értelmiségi bizottságot. A pártonkívüli értelmiség minden rétegével tovább erősítheti kapcsolatát a párt, ha a ke- rületben előadói csoportot hoznának létre, amelynek szab- szabad pártnapok, csoportos beszélgetések és találkozások alkalmával választ adnának a pártonkívüliek problémáira, hü- séges propagandistái lennének a párt értelmiségi politiká- jának.

Rác Sándor, az Általános Épületter- vező Vállalat párttitkára arról beszélt, hogy a kerület mű- szaki értelmisége bizalommal követi a pártot; szorgalmát, szakértelmét latba veti a mind eredményesebb gazdasági mun- ka érdekében. Vállalatuknál például az első negyedév 100 szá- zalékról a harmadik negyedév végéig 120 százalékra növe- kedett a gazdasági eredmény, a munkások telteljesítették kongresszusi felajánlásukat, sőt valamennyi dolgozó bele- egyezésével a negyedik negyedévre újabb félmillió vállalat- tettek.

/folyt. köv./

B 18 kiadás

1959 október 18

21 óra 25 perc

/Pártértékezeltek... 3 folytatása/

Mesterházi Lajos, a párt tömegekre kiható tevékenységének helyi lehetőségeire mutatott rá. Megállapította, hogy az emberek legszőleesebb tömegében megvan a készség a társadalmi segítségnyújtásra, a kerület számára hasznos közérdekű feladatok megoldására. Politikailag igen káros volna, ha nem fognák össze, nem vennék igénybe azt a jelentős törvágyat, ami a becsülletes pártönkivüli dolgozók szűles rétegeinél is tapasztalhó. Felhívta a kerület komunistáinak figyelmét a dolgozók, elsősorban a vidékről bejáró munkások közötti felvilágosító munka fontosságára. A kerületben jelentős az építőipari munkások és a vasutasdolgózók száma, akik jelentékeny része faluról került fel. Munkásszállásokon laknak, sem üzükben, sem falujukban nem vesznek részt mezgalni életben. Helyes lenne, ha olyan intézmények dolgozói, mint az Allami Nyoma, vagy a kollégiumok egyetemista fiataljai, akiknek legtöbbje szintén falusi származású, pártfogolják a munkásszállásokat, segítenék az ott lakók politikai, erkölcsi, műveltségbeli fejlődését.

Kelen Béla, a budapesti pártbizottság titkára a párt egységéről beszélt. A párt soha nem volt még olyan egységes, mint ma. Ezt az egységet mindenütt és minden nap szilárdítani kell.

A pártbizottság beszámolójának az ifjúsági munkával kapcsolatos részéhez szólva Kada István, a kerületi KISZ-bizottság titkára hangsúlyozta: az ifjúsági jellembeli fejlődésben új erkölcsi vonás alakul ki, amely a kompartszusi versenyen túlnyomóan szocializmust építő feladatokban gyakorlati segítségben nyilvánul meg. Megemlítette például, hogy a kerület ifjúsága az idén mintegy 25.000 órát dolgozott a kerület szépítéséért. Százöt diák nyári szünidejéből két hetet a Hansaszociális vidékeinek lecsapolásán töltött, több száz diák pedig vasárnapenként a Budapest körüli tanyalétszövetkezetek sűrűs munkáinak elvégzésében segítkezett. Az ifjúsági lakásépítő brigádok vasárnapi munkával több mint 4000 órát teljesítettek.

/folyt. köv./

B 19 kiadás

1959 október 18

21 óra 40 perc

Földközeltől-Földközeliig - A bolygóközi állomás következő körirányi ideje valószínűleg rövidebb lesz, mint a mostani

1959 október 18

22

A hivatalos jelentés szerint vasárnap délután 17.50 percekor a Föld-Hold-szputnyik áthaladt pályájának a Földhöz legközelebb levő pontján, Földünkötől mintegy 41.000 kilométer távolságban. Sebessége ekkor 3900 méter volt másodpercenként. A szovjet bolygóközi állomás addigi pályájával kapcsolatban Sinka József, a Fegyver Ürhajózási Intéző Bizottság titkára a következőket mondotta:

- Az új szputnyik a kilövéstől számítva mintegy 14.5 nap alatt jutott ismét Földközeli pályára. Utján először elhaladt a Hold mellett, attól mintegy 7000 kilométer távolságtól. Mivel a Hold nemtírányához képest a Hold "át" ment, a Hold vonzása a rakéta sebességét kissé megnövelte, ezáltal a pályát is módosította. A sebességnövekedés miatt a rakéta messze túlment a Hold pályáján, mintegy 100.000 kilométerrel jobban eltávolodott a Földtől, mint amekkora a Hold távolsága. Sebessége a pályának a Földtől legtávolabbi pontján másodpercenként 0.4 kilométer volt.

- Amikor a rakéta pályájának ezt a pontját elérte, a Hold már 350.000 kilométer távolságban volt tőle. Ezért a rakéta a Föld vonzóerejének hatására fordult vissza, mert ha a rakéta a Holdtól 60.000 kilométer távolságba kerül már kilép abból a térrészből, ahol mozgására elsősorban a Hold van hatással. A Föld hatása azonban csak 950.000 kilométer távolságban szűnik meg. A rakéta ezen a távolságon túl a Nap hatása alá kerül. Ehhez azonban el kell érnie a szökési sebességet. Mivel a mostani Föld-Hold-Szputnyik a szökési sebességénél lassabban indult, nem jutott túl a Föld szféráján és sebességének megfelelően a Földtől mintegy 480.000 kilométeres távolságban mozgása megfordult. Sebessége a Föld vonzásának hatására ettől kezdve egyre gyorsult, ugyanúgy, mint ahogy az elejtett kő is gyorsulva esik a Föld felé.

- A rakéta azonban Földközeliig, amikor a Földtől 41.000 kilométer távolságban volt, csak 3.9 kilométer/másodperc sebességgel haladt. Azért nem gyorsult fel jobban, mert ebben a távolságban a rakéta által befutó pályához ilyen sebesség tartozik.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 október 18 21 óra 40 perc

/Földközeli... I folytatása/

Ha a rakéta jobban megközelítene a Földet, akkor sebessége felülmulná a mondott értéket.

- A mozgás azonban a Földközelibe kerülés-
sel nem ér véget. A rakéta ugyanis sebességénél fogva to-
vábbhalad a pálya másik oldalán, s ismét eltávolodik a Föld-
től. A következő keringés ideje valószínűleg rövidebb lesz,
mint a mostani, mert a Föld ekkor nem tartozkodik a pálya
közelségében, ezért nem is módosítja azt.

- Néhány keringés után azonban 10.000
kilométer nagyságrendű távolságra közelíti meg a rakéta is-
mét a Földet és onnantól újabb pályaháborgás következhet be.
Ennek mértékére jelenleg még semmit sem tudunk mondani. /MTI/

- o -

Répművészeti kiállítás Kerádon

23 1959 október 18
A Somogy megyei nőtanács száz hímző és
kézimunkázó szakkörét indít a megyében. A szakkörök eredményes
vezetéséhez vasárnap répművészeti kiállítást és tapasztalat-
csarját rendezett a hímzés és kézimunkázás egyik fellegetvára-
ban Kerádon. Több mint száz asszony és lány tekintette meg
a szebbnél szebb hímzéseket, kézimunkákat és gyűjtöttek
hasznos tapasztalatokat a szakkörök vezetéséhez. /MTI/

- o -

Balaton-menti községek egyéni termelőinek látogatása Holládön

24 1959 október 18
A fonyódi járás három Balaton-menti
községének - Balatonujlak, Balatonkeresztúr és Balaton-
szentgyörgy - egyéni legelő parasztjait vasárnap termelő-
szövetkezeti látogatáson voltak Holládön. Megismerkedtek a
termelőszövetkezet eddigi eredményeivel, munkájával, a tag-
ság életével és a mezőgazdasági vállalkozás vezetésének módszere-
ivel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 október 18 21 óra 50 perc

Pedagógusok nyári munkáiból rajzkiállítás nyílt Szolnokon

1959 október 18

25

A szolnoki általános iskolák pedagógu-
sainak nyári rajzaiból kiállítás nyílt vasárnap Szolnokon. A
kiállításon több mint száz rajz örökíti meg a nyári táboro-
zások, kirándulások epizódjait, az uttörő élet eseményekben
bővelkedő szépségeit. /MTI/

- o -

Ünnepélyesen me nyitották vasárnap Miskolcon az ötödik
országos képzőművészeti kiállítást

1959 október 18

26

Az ötödik miskolci országos képzőművé-
szeti kiállítást vasárnap nyitották meg a Herman Ottó Múzeun-
ban. A kiállításon az ország különböző vidékeiről 415 144 fes-
tőművész, grafikus és szobrász 277 alkotását mutatták be.
A kiállítást vasárnap Fekete László Miskolc város tanácsának
elnöke nyitotta meg nagyszámú érdeklődő jelenlétében. Hangsu-
lyozta, hogy a városi tanács ezután is segíti a képzőművé-
szek miskolci megtelepedését és munkásságát, majd átadta a
városi tanács, valamint a miskolci és borsodi nagyüzemek ál-
tal a legjobb művek jutalmazására alapított tiszteletdíjakat.

Miskolc város tanácsának nyolcezer fo-
rintos nagydíját Vatti József miskolci festőművész nyerte
az 1919-es miskolci csata emlékére festett nagyméretű olaj-
festményéért. A megyei tanács 6.000 forintos díját Cs. Nagy
András Miskolcon élő festőművésznak ítelték oda a "Fehordás"
névű DIÁVÁG ugyancsak 6.000 forintos díját Felady Gyula
miskolci festőművésznak a "Leszállás előtt" című bányász-
tárgyú olajfestményéért. A Diósgyőri Lenin Köhászati Művek
2.000 forintos díját Konfer Gyula Budapesti képzőművész kap-
ta Portré című grafikájáért. Az Ozdvidéki Szénbányászati
Tröszt 2.000 forintos díja Sares János miskolci festőművész
"1919" című olajkompozíciójáért, a Miskolci Penutfonóda
2.000 forintos díja Barcsi Pál miskolci képzőművész "Kran-
pácsolók" című grafikájáért, míg a Diósgyőri Nehézszer-
előgyár ugyancsak 2.000 forintos jutalmat Sirk ntyu Simon bu-
dapesti festőművészé.

A díjak ünnepélyes átadása után a megje-
lentek megtekintették a kiállítást, mely november végéig me-
rad nyitva. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 október 18. 22 ór 05 perc

/Pártértekezletek... 4 folytatása/
27

Vasárnap, a XIV. kerületi pártértekezlet második napján sok szó esett a lakosság állózatvállalásáról. Zútlóban, Budapest egyik legszebb és leggyorsabban fejlődő kerületében, az idén tízezreket mozgósító társadalmi munka bontakozott ki. A pártbizottság, a tanács és a népfront kezdeményezésére az egész kerületet átfogó közös munka kezdődött a kerület szépítéséért, a házak rendezeteliséért és a tervek szerint az év végére hárommillió forint körül lesz az együtt végzett munkák értéke. Sorra születnek a kongresszusi verseny munkasikerei is. A telefontársaság például november végéig be akarják fejezni idei tervüket, s utána 26 millió forintos többlettervezést tettek célul. Rékosrendező dolgozói 2,5 millió forintos felajánlást tettek tavasszal, de ezt már szeptember végéig 400.000 forinttal megtették, a Posta járműtelepén pedig szeptember végéig 2,5 millió költségmentesítéssel büszkélkedhetnek, s bíznak abban, hogy az év végéig ez az összeg meghaladja majd a hárommillió forintot.

Az értekezleten több küldött felhívta a figyelmet: a kommunisták és a pártönkivüliek összefogásával még inkább ügyelni kell a társadalmi tulajdonra, a közösség érdekeire. Az elmúlt hónapokban ugrásszerűen javult Zútlóban a közbiztonság, az állampolgári fegyelen, de például Zugló egyik nagy gyárában hét évig garázdálkodott bántatlanul a volt tőkés igazgató titkárnője, aki összesen 659.000 forint kárt okozott. Több felszólaló foglalkozott a tervezéssel. Erről beszélt Eriss István, az MSZMP Központi Bizottságának tagja is, aki a rüszki vezető nagy felelősségére mutatott rá. A nem előző évszázadi tervek gyakran nemcsak az adott gyárban, üzemben, hanem a termékeikre szánó más üzemekben is esőkköntik a munkatempót.

Darvas József író többek között az ifjúság nevelésének kérdésére hívta fel a küldött értekezlet figyelmét. Rámutatott, hogy elsősorban a kommunistáknak kell szívügyüknek tekinteni fiataljaink szocialista emberré formálását, s hibáznánk, ha azt csak a pedagógusok és a KISZ-szervezetek felelősségére látnánk. A közel múltban megalkult Iríszövetségéről szólva kiemelte: a szövetségben tömörült kommunista és nemkommunista írók egyöntetű törekvése az, hogy tövékeny részesei legyenek kulturális életünk további fejlődésének.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 október 18. 22 ór 35 perc

/Pártértekezletek... 5 folytatása/
27

Az értekezleten egyébként több értékes javaslat, indítvány is elhangzott. A küldöttek javasolták a pártbizottságnak és a tanács illetékes szerveinek: a nyugdíjba vonult szakmunkásokat, idős kommunistákat vonják be a tanulmányi, politotechnikai oktatásba és kériék segítségüket a világnézeti nevelésben is. Indítványozták részvételével alakítsanak kerületi bizottságot az iskolák politotechnikai felszerelésének kiegészítésére, a gyakorlati oktatás támogatására.

A VI. kerületi pártértekezlet vasárnap folytatta tanácskozását az EDOSZ székházában. Reichel László, a Betonutépítő Vállalat igazgatója elmondta, hogy a kongresszusi munka verseny előven tömör megvalósulása fejlődött. A háromnegyedéves tervet 105 százalékra teljesítették, az egész évre tett kongresszusi vállalásukat már eddig is 92 százalékra teljesítették. Az idő azt igazolta tehát, hogy a vállalt összeg megállapításakor tévedtek és nem vették figyelembe kellőképpen a dolgozók akaraterejét, lebecsültségét, s egyszerű hozzáállásukat a párt előkészítéséhez.

Sápi István iskolaigazgató javasolta, hogy a kerület több kihelyezett helyiségében létesítsenek napközi otthont, ahol a nyugdíjas pedagógusok szívesen foglalkoznának a gyerekekkel. Végül Alfonz Béla, a MÁV vezérigazgatója a pártbizottságnak titkára ismertette azokat a kiemelkedő sikereket, amelyek a vasúti-dolgozók értékelésében a menetrendszerű közlekedésben, a vasti szállításban és a díszelésben. Simon Zsuzsa, a Petőfi és a Jókai Színház igazgatója elmondta, hogy a politikai és társadalmi mindennélben a szűk köröket fokozottabban ismertessék a tömegekkel. Orbán László, az MSZMP tudományos és kulturális osztályának vezetője a revizionizmus és a szektorizmus elleni harc fontosságáról beszélt, majd a kulturális forrásainak különös jelentőségét említette. Meg kell erősíteni hazánkban a szocializmus építését. A szakértelen tanulás, az ismeretek állandó bővítése és a dolgozók szocialista öntudatának gyarapítása ennek nélkülözhetetlen feltételei. Az iskolák, a fiatalok, a trinitétek csak akkor tudják betölteni szocialista nevelő feladatukat, ha az ott dolgozók felvértezik magukat a marxizmus-leninizmus elméletével.

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 24 kiadás 1959. október 18. 22 óra 35 perc.

/Pártértekezletek... 6 folytatás/
27

Vidéken is több járási és városi pártértekezlet volt vasárnap. Veszprém megyében Veszprém, Pápán és Várpalotán városi, Tapolcán és Keszthelyen a járási küldöttek tanácskoztak. A veszprémi értekezleten Kiss János, a városi pártbizottság első titkára megállapította, hogy a város pártszervezeteinek tekintélye tovább nőtt, és tovább erősödött a párt tömegkapcsolata. Dr. Polinszky Károly, a Veszprémi Vegyipari Egyetem dékánja többek között arról beszélt, hogy a hallgatók egységesen támogatják a párt politikáját. Az egyetem világméretű növelési bizottsága eredményes politikai munkát végez. Kérte, hogy az új pártbizottság a jövőben is messzeemenően támassza az egyetem munkáját.

Küldöttválasztó értekezletet tartottak Kaposvárott, Zalaegerszegen is. A zalaegerszegi pártbizottság tagjainak megválasztása után 47 küldöttet jelölték a megyei pártértekezletre. A sztálinvárosi járás kommunisztáinak küldöttjei részletesen megvitették a járás termelőszövetkezeteinek helyzetét és számos javaslat hangzott el a szövetkezetek fejlődésére. /MTI/

- o -

V É G E ! ! !



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 15-496, 359-520
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFOLDI HIREK

B. 1. kiadás 1959. október 19. 6 óra perc

A legtávolabbi üzletekben is bőséges választékot és folyamatos áruszállítást kérnek a vásárlók - Már az első tanácstagai beszámolókon sok értékes közérdekű javaslat hangzott el

1959. október 19.

1./ Budapest több kerületében megkezdődtek az őszi tanácstagai beszámolók, s már a választók és választottak első találkozásain is számos figyelemre méltó, hasznos közérdekű indítvány vetődött fel.

Kispesten eddig hat beszámolót tartottak, amelyekben összesen több mint négyszázan vettek részt. Itt arra hívták fel a választók az illetékesek figyelmét: a város peremén levő KÖZERT-üzletek áruellátása sok esetben elmarad a belső kerületek boltjai mögött. Folyamatos áruszállítással, a választék bővítésével gyorsan orvosolni lehetne a panaszt - mondták - s főként zöldség-gyümölcsfélékből, felvágottakból kellene többet és jobbat juttatni a távolabbi üzletekbe.

Szóvá tették a kispesti választók azt is, hogy indokolt lenne a 35-os autóbusszjárat sűrítése, mert a félóránként közlekedő busz rendszerint zsúfolt, s ezen nem segít a a nemrégiben forgalomba állított 135-ös gyorsjárat sem, mert mindössze két helyen áll meg a kerületben.

A belvárosi tanácstagai beszámolókon ugyancsak több, a kerület egész lakosságát érintő javaslat, észrevétel hangzott el. A szülők például azt kifogásolták, hogy az iskolákba gyakran hidegen, élvezhetetlenül érkezik a gyerekek ebédje, mert másik kerületből szállítják a kosztot a belvárosba. Többen kifogásolták azt is, hogy a Bajcsy Zsilinszky ut és a Nagy Sándor utca sarkán levő Keravill üzlet építése túlságosan elhúzódik. Indítványozták azt is, hogy szokat a vállalatokat és szövetkezeteket, amelyek zavarják a lakók nyugalma - ilyen többek között a Petőfi Sándor utca 12-ben levő szabos íg is - mielőbb költöztessék más helyre.

A közösség segítőkészségének szép példáját adták a lakók az I. kerület 27-es körzetében tartott tanácstagai beszámolón. A Mészáros utca 18-ban lakó idős, sokat betegeskedő házaspár gondjai kerültek szóba - s az egybegyűlteket rögtön vállalták, hogy szabad idejükből rendbehozzák, kifestik az öregek otthonát, s azután is rendszeresen segítenek nekik. A körzetbeliek egyébként a beszámolón azt is elhatározták, hogy társadalmi munkával játszótérrel építenek a gyerekeknek. /MTI/